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FRENTE 1
MÓDULO 49

3.a LEI DE NEWTON: AÇÃO E REAÇÃO

1) De acordo com a 3.a Lei de Newton (lei
da ação e reação) o carro age na parede
(defor mando a parede) e a parede reage
sobre o carro com uma força de mesma
intensidade, mesma direção e sentido
oposto, que é responsável pela defor -
mação do carro.
Estas forças de ação e reação não podem
se equilibrar porque não estão aplicadas
no mes mo corpo: ação na parede e reação
no carro.
Resposta: C

2) De acordo com a 3.a Lei de Newton, as
forças de ação e reação 

→
F12 e 

→
F21 têm

módulos iguais, mesma direção e
sentidos opostos.
Resposta: C

3) Ação e reação nunca estão aplicadas ao
mesmo corpo e nun ca se equilibram.
Resposta: D

4) É a lei da ação e reação (3.a Lei de
Newton).
Resposta: B

MÓDULO 50
APLICAÇÕES DA 3.a LEI DE NEWTON

1) A força que o bloco exerce sobre a Terra
é a reação de seu peso e, portanto:
F = P = mg = 5,0 . 9,8 (N) = 49,0N
Resposta: A

2) Os ímãs se atraem mutuamente de acordo
com a 3.a Lei de Newton:

Para o equilíbrio:

T1 = F + P1 (1)

F = P2 + T2

T2 = F – P2 (2)

Comparando-se (1) e (2), tem-se:

Resposta: C

3) 1) No ímã superior:

2) No ímã inferior:

Resposta: C

MÓDULO 51
EXERCÍCIOS

1) (1) PFD (caixa com ovos):

f = ma

10 = 10 . a ⇒ a = 1,0m/s2

(2) PFD (sistema das duas caixas):

F = (M + m) a

Fmáx = (40 + 10) . 1,0 (N)

Resposta: E

2) (1) Cálculo da aceleração do sistema 
(A + B):
F = (M + MB) a

a =  

(2) PFD (B):

= MBa

= MB . 

3MB = M + MB
2MB = M

Resposta: B

3) a) Não. O sentido da força resultante é o
sentido da ace leração vetorial; o
sentido do movimento (velocidade)
não está determi nado; o bloco pode
estar movendo-se para a esquerda
com movimento retardado.

b) PFD (A+B): F = (mA + mB) a 

60,0 = 15,0 a ⇒

c) RA = mA a = 12,0 . 4,0 (N)

d) PFD (B):

FAB = mB a

FAB = 3,0 . 4,0 (N)

Respostas: a) Não b) 4,0m/s2

c) 48,0N d) 12,0N

4) 1) Aplicando a 2.a Lei de Newton ao
sistema  (A + B), temos:

F = (mA + mB) a

F = 5m a  ⇒ 

2) Aplicando a 2.a Lei de Newton ao
bloco A, temos:

Fat = mAa

Fat = m . ⇒

Resposta: B

5) 1) PFD (1 + 2 + 3): 
F = (m1 + m2 + m3)  a

0,6 = 0,6a  ⇒

2) PFD (1): 
PFD (1): F21 = m1 a
F21 = 0,1 . 1,0 (N)

T1 > T2

FÍSICA

Fmáx = 50N

F
–––––––
M + MB

F
––
3

F
–––––––
M + MB

F
––
3

M
MB = –––

2

a = 4,0 m/s2

RA = 48,0 N

FAB = 12,0 N

F
a = ––––

5m

F
Fat = ––

5

F
––––

5m

a = 1,0m/s2

F21 = 0,1N

GABARITO DO TC 3 – 1.a Série do Ensino Médio
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3) PFD (3): 

PFD (3): F – F23 = m3 a

0,6 – F23 = 0,3 . 1,0

0,6 – 0,3 = F23

Resposta: C

MÓDULO 52
EXERCÍCIOS

1)

(1) PFD (A + B): F = (mA + mB) a

60 = 30a ⇒  

(2) PFD (A): T = mA a

T = 10 . 2,0 (N) ⇒ 

Resposta: E

2) A aceleração do sistema terá módulo a
dado por:

F = 3 m a ⇒ a = 

A força resultante, em cada bloco, será
dada por:

FR = m a = m

Resposta: B

3)

1) PFD (A + B + C): 

F = (mA + mB + mC) a

60 = (10 + 20 + 30) a

2) PFD (C): T2 = mC a

T2 = 30 . 1,0 (N) ⇒ 

3) PFD (B + C): T1 = (mB + mC) a

T1 = 50 . 1,0 (N) ⇒ 

Resposta: D

4)

1) PFD (A + B + C): 

F = (mA + mB + mC) a 

12,0 = (1,0 + 2,5 + 0,5) a 

a = 3,0m/s2 

2) PFD (C): 
FBC = mC a 

FBC = 0,5 . 3,0 (N) 

Resposta: B

MÓDULO 53
EXERCÍCIOS

1) (1) FALSA.
As forças resultantes terão apenas
módulos iguais.

(2) CORRETA.

PB = (mA + mB) a

mg = 2m a ⇒

(3) FALSA.

T = mA a

T = 2,0 . 5,0 (N)   ⇒

(4) CORRETA.

V2 = V
0
2 + 2γ Δs

V2 = 0 + 2 . 5,0 . 10,0  

Resposta: B

2) a) Isolando-se o bloco A

T = mA a

10,0 = mA 2,0

b) Isolando-se o bloco B:

PB – T = mB a

mB g – T = mB a

mB g – mB a = T

mB (g – a) = T

mB = = (kg)

Respostas: a) 5,0kg b) 1,25kg

3) PFD (1 + 2): P2 = (m1 + m2)a

m2 g = (m1 + m2) a

Resposta: C

4) O sistema formado pelos blocos B e C é
ace le  rado pelo peso do bloco pendente
(bloco C):

PFD (B + C): Pc = (mB + mC) a

10,0 = 5,0a

Resposta: D

MÓDULO 54
EXERCÍCIOS

1)

Fe� = k (x – x0)

Fe� = 20 (15 – 12) (N)

Fe� = 60N

No equilíbrio:

Resposta: 60N

2) O dinamômetro indica a intensidade da
força aplicada em cada uma das extre -
midades.
Resposta: FI = FII = FIII = FIV  = 10N

F23 = 0,3N

a = 2,0m/s2

T = 20N

F
––––
3m

F
––––
3m

F
FR = ––

3

a = 1,0m/s2

T2 = 30N

T1 = 50N

g
a = –– = 5,0m/s2

2

T = 10,0N

V = 10,0m/s

mA = 5,0kg

10,0
–––––

8,0

T
–––––
g – a

mB = 1,25kg

m2g
a = ––––––––

m1 + m2

A = 2,0m/s2

FBC = 1,5N 

P = Fe� = 60N

II –
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3)

1) Ty = P = mg

2) Tx = ma

3) tg θ = = 

a = g tg θ = 10 . (m/s2)

Resposta: C

MÓDULO 55
PROBLEMA DO ELEVADOR

1) a)

↑ →a   ⇔ ↑
→
FR ⇔ F > P

PFD: F – Mg = Ma

b)

↓ →a   ⇔ ↓
→
FR ⇔ P > F

PFD: Mg – F = Ma

Respostas: a) M (g + a)
b) M (g – a)

2) a)

PFD (bloco):

P – Fdin = ma

20 – 15 = 2,0 . a

↓
→a

b) O sentido do movimento não está
deter minado.
O elevador pode estar:

→
a  ↓ ↓

→
V   descendo com movimento

acelera do

→
a  ↓ ↑

→
V   subindo com movimento

retardado

c)

P – F = ma
mg – ma = F
F = m(g – a)
gap = g – a = 7,5m/s2

3)

1) PFD: FN – mg = ma

FN = m (g + a)

FN = 70 (15,0) N

2) map = = (kg)

Resposta: B

4)

↑ →
a  ⇔ F > P

PFD: F – P = ma

F – mg = ma

F = m (g + a) = 80 . 13 (N)

Resposta: A

MÓDULO 56
MÁQUINA DE ATWOOD

1) a) (1) PFD (A): T – PA = mA a (1)

PFD (B): PB – T = mB a (2)

PFD (A + B):  PB – PA = (mA + mB) a

15,0 – 10,0 = 2,5 . a

(2) Δs = V0t + t2

Δs = 0 + (0,50)2 (m)  

b) Em (1):

T – 10,0 = 1,0 . 2,0  ⇒

Respostas: a) 0,25m b) 12,0N

2) (01) Falsa: a força tensora ao longo do
fio ideal, com polia de inércia
desprezível, tem a mesma
intensidade.

(02) Falsa: a força que cada bloco
exerce no fio tem inten sidade T,
que é diferente de cada um dos
pesos.

(04) Verdadeira

PA > T

T > PB

O sentido da aceleração indica
qual das forças tem maior in -
tensidade.

(08) Verdadeira

PFD (A): PA – T = mA a (1)

PFD (B): T – PB = mB a (2)

PFD (A + B): 

PA – PB = (mA + mB) a

(1) + (2) 30,0 – 20,0 = 5,0 . a

(16) Verdadeira: Em (2), temos:

T – 20,0 = 2,0 . 2,0

ma
––––
mg

Tx––––
Ty

0,60
––––
0,80

a = 7,5m/s2

F = M (g + a)

F = M (g – a)

a = 2,5m/s2

↓ →
a    ⇔ gap = g – a

↑ →
a    ⇔ gap = g + a

FN = 1050 N

1050
–––––
10,0

Pap
––––

g

map = 105 kg

F = 1040N

a = 2,0m/s2

γ
––
2

2,0
––––

2

Δs = 0,25m

T = 12,0N

a = 2,0m/s2

– III
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(32) Falsa:

Resposta: 28

3) a)

(1) PFD (1): T – P1 = m1 a  (1)

PFD (2): P2 – T = m2 a  (2)

PFD (1 + 2):  P2 – P1 = (m1 + m2) a

30,0 – 20,0 = 5,0 . a

(2) Em (1):

T – 20,0 = 2,0 . 2,0

Resposta: 24,0N

4)

2..a Lei de Newton para o sis te ma:

2T – Mtotal g = Mtotal a

2T = Mtotal (a + g)

T = 

T = (N)

Resposta: C

MÓDULO 57
EXERCÍCIOS COMPLEMENTARES

1) Descendo com movimento retardado:

(1) ↓
→
V ↑ →a  ⇔ gap = g + a

(2) Δs = V0 t + t2

H = t2
Q

⇒  

Resposta: A

2) (1) PFD (A + B + argola):
mg = (2M + m) a

(2)

PFD (argola):

mg – FA = ma

FA = m (g – a)

FA = m [g – ]
FA = mg [1 – ]
FA = mg 

Resposta: C

3) PFD (A + B) : PA – PB = (mA + mB) a

(mA – mB) g = (mA + mB)

3mA – 3mB = mA + mB

2mA = 4mB ⇒ mA = 2mB

Resposta: B

4) PFD (sistema): Mg = (M + 2m) a
Mg = Ma + 2ma
M (g – a) = 2ma

Resposta: C

MÓDULO 58
ATRITO

1) De acordo com o texto:
Fdestaque = 230N
Fatdin

= 200N

(1) Fdestaque = μE FN = μE P

230 = μE 500 ⇒  

(2) Fatdin
= μD FN = μD P

200 = μD 500 ⇒  

Resposta: D

2) a) (1) Fdestaque = μEFN

Fdestaque = 0,60 . 1000 (N) = 600N

(2) Como F < Fdestaque, o guarda-

-roupa não se move e, por tanto, 

Fat = F = 400N.

b) Fatdin
= F  ⇒ μd . 1000 = 340

μd = 0,34
Respostas: a) Fat = 400N

b) μd = 0,34

3) A força de atrito não depende da área de
contato entre o para lelepípedo e a
superfície horizontal. Portanto, na
iminência de escorre gar, temos:

Resposta: D

4) O peso da tora é sempre o mesmo 
(P = mg), porém, nas situações I e II,
teremos:

a = 2,0m/s2

T = 24,0N

Mtotal (a + g)
–––––––––––––

2

90 (1,0 + 10,0)
–––––––––––––

2

T = 495N

γ
––
2

2H
tQ = ���––––––

g + a

g + a
–––––

2

mg
a = –––––––––

2M + m

mg
––––––––
2M + m

m
––––––––
2M + m

[2M + m – m]
––––––––––––––

2M + m

2Mmg
FA = ––––––––

2M + m

g
––––

3

mB         1–––– = –––
mA         2

2ma
M = –––––

g – a

μE = 0,46

μD = 0,40

F1 = F2 = Fatmáx
= μE P

T = 24,0N

F2 + F1 = P

F1 = P – F2

IV –
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Portanto: 

Na situação II, a força normal trocada
entre a tora e o solo é mais intensa que na
situação I.
Resposta: B

MÓDULO 59
EXERCÍCIOS

1)

(1) Enquanto o atrito for estático (não há
movimento), teremos FA = FS e o
respectivo gráfico será um segmento
de reta inclinado de 45° (função y = x).

(2) Quando o bloco se movimentar, a
força de atrito terá inten sidade cons -
tante.

(3) Como o coeficiente de atrito estático é
maior que o dinâmico, resulta:
Fatdin

< Fatdestaque

Resposta: A

2) (1) A força de atrito de destaque tem
intensidade 15N (leitura do gráfico) e
é dada por:

Fatdestaque
= μE FN = μE P

15 = μE 50

(2) Para F = 30N, o bloco está em movi -
mento e a for ça de atrito é dinâmica
com intensidade Fatdin

= 10N (leitura
do gráfico).

PFD: F –  Fatdin
= m a

30 – 10 = 5,0 . a

Resposta: A

3)

F = Fat = μ P

2000 = μ . 2000 ⇒

Resposta: E

4) 1) Fatdestaque
= μE FN = μE P

Fatdestaque
= 0,30 . 50,0 N = 15,0 N

2) PFD (1 + 2): F – Fat = M a

20,0 – 15,0 = 5,0 a

3)

PFD (2):

T – fat
2

= m2 a

T – 0,30 . 20,0 = 2,0 . 1,0

T – 6,0 = 2,0

Resposta: C

MÓDULO 60
EXERCÍCIOS

1) (1) fatA
= μPA = 0,20 . 20,0 (N) = 4,0N

fatB
= μPB = 0,20 . 30,0 (N) = 6,0N

(2) PFD (A + B) :

F – (fatA
+ fatB

) = (mA + mB) a

20,0 – 10,0 = 5,0 . a ⇒ a = 2,0m/s2

(3) PFD (B) :FAB – fatB
= mBa

FAB – 6,0 = 3,0 . 2,0 ⇒ FAB = 12,0N

Resposta: E

2)

(1) Na iminência de movimento, a força
de atrito em (1) tem intensidade
máxima:

Fat1
= μE P1 = 0,4 . 1000 (N) = 400N

(2) A força de tração no fio é dada por:

F = T + Fat1

600 = T + 400 ⇒  

(3) Para o equilíbrio do bloco 2, que não
está na iminência de movimento,
temos:
T = Fat2

Resposta: A

3) PFD: Fat = ma

Sendo o atrito estático:

Fat ≤ μ FN

ma ≤ μ m g

amáx = μ g = . 0,60 . 10,0m/s2

Resposta: D

4) 1) PFD: Fat = ma

μ mg = ma ⇒

2) Distância percorrida até parar:

V2 = V0
2 + 2 γ Δs (MUV)

0 = V0
2 + 2 (–μg) d 

⇒

Resposta: C

5) 1) Fat = ma

μC mg = ma

a = μC g = 0,3 . 10 (m/s2) = 3,0m/s2

2) V2 = V0
2 + 2g Δs

V2 = 400 + 2 (–3,0) 6,5

V2 = 361

Resposta: A

F3 = P

F3 > F1

μE = 0,3

a = 4,0m/s2

μ = 1,0 

a = 1,0 m/s2

T = 8,0 N 

T = 200N

Fat2
= 200N

2
––
3

2––
3

2
––
3

amáx = 4,0m/s2

a = μ g 

d2         mE –––– = ––––
d1         mD

V0
2 

d = –––––
2μg

V = 19m/s 

– V
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VI –

MÓDULO 61
PLANO INCLINADO

1) (1) PFD: Pt = ma

mg sen α = ma

(2) V = V0 + γ t
20,0 = 0 + 5,0 t1

Resposta: B

2) Desprezando-se o atrito e o efeito do ar, a
força resultante sobre o carrinho tanto na
subida como na descida é a componente
tangencial de seu peso:

Resposta: B

3) Mantendo-se a inclinação da rampa, a
aceleração do jovem será mantida
constante. Usando-se a equação de Torri -
celli, tem-se:

v2 = v0
2 + 2γ Δs

v1
2 = 0 + 2 a L    (1)

(2v1)2 = 0 + 2 a L’

4 v1
2 = 2 a L’    (2)

Fazendo-se , obtém-se:

= 4 ⇒

Resposta: E

4)

PFD: Pt = ma
mg sen θ = ma
a = g sen θ

a = 10,0 . (m/s2)

Resposta: C

MÓDULO 62
EXERCÍCIOS

1) a)

b) Para o equilíbrio: T = P2

T = Pt (1) = P1 sen θ

P2 = P1 sen θ

m2 = m1 sen θ = 10 . (kg) 

2)

Bloco (2):  P – T = M a (1)

Bloco (1): T – Pt = M a (2)

Sistema: P – Pt = 2Ma

Mg – Mg . = 2Ma

a = = (m/s2)

Resposta: B

3)

T2 = Pt + T1

T2 = mg sen θ + T1

T2 = 10 . 0,6 + 10 (N)

Resposta: D

4) 1) a = = (m/s2) = 4,0m/s2

2) PFD (A + B):

PA – Pt
B

= (mA + mB)a

50,0 – mB . 10,0 . 0,60 = (5,0 + mB) 4,0

50,0 – 6,0mB = 20,0 + 4,0mB

30,0 = 10,0mB

Resposta: C

MÓDULO 63
PLANO INCLINADO COM ATRITO

1)

2.a Lei de Newton: Pt + Fat = ma

mg sen θ + μ mg cos θ = ma

a = g (sen θ + μ cosθ)

Resposta: D

FR = Pt = mg sen θ

(2)
–––
(1)

L’
–––
L

L’ = 4L

1
––
2

a = 5,0m/s2

m2 = 5kg

1
––
2

1
–––
2

10
–––
4

g
–––
4

a = 2,5m/s2

T2 = 16 N 

8,0
–––
2,0

ΔV
–––
Δt

mB = 3,0kg

t1 = 4,0s

a = g sen α = 5,0m/s2
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2) a) Sendo a velocidade constante (MRU),
a força resultante é nula e, portanto, a
força 

→
F deve equilibrar o peso e, para

tanto, deve ser vertical, dirigida para
cima e de módulo 40N.

b) Fat = Pt

μd P cos θ = P sen θ

μd = tgθ

Respostas: a) 40N; vertical; para cima

b) ��3 / 3 

3)

O bloco ficará na iminência de escorregar
quan do:
Pt = Fatdestaque

P sen θ = μE P cos θ

Portanto, como os coeficientes de atrito
entre A e B e o tampo da mesa são iguais
(mesma madeira e igualmentes polidos),
os blocos A e B começam a deslizar
simultaneamente, não importando suas
massas.
Resposta: C

4)

1) sen θ = =

2) Fat = Pt = m g sen θ

Fat = 0,80 . 10,0 (N) = 0,16 N

Resposta: B

MÓDULO 64
COMPONENTES DA 

FORÇA RESULTANTE

1) No trecho que contém o ponto P, o movi -
men to do automóvel é circular uniforme e a
força resultante é centrípeta (dirigida de P
para M).
Resposta: D

2) (1) O movimento de Tomás é circular  e
uniforme e a aceleração vetorial é
centrípeta (não nula).

(2) A componente horizontal da força
aplicada pelo piso (força de atrito) faz
o papel de resultante centrípeta.

Resposta: C

3) Por inércia, o coelho mantém a sua
velocidade vetorial.
Qualquer alteração de velocidade implica
a presença de uma força resultante
externa. Para variar a direção da
velocidade, é preciso receber uma força
resultante centrípeta.
Resposta: E

MÓDULO 65
EXERCÍCIOS

1) A expressão que comparece no 2.o mem -
bro das opções é a resultante centrípeta
que corresponde à resultante das forças
que têm a direção da normal (radial).
Portanto:

= Fcp = |T
→

A| + P cos θ

Resposta: E
Nota: Na direção da tangente, temos:

Mg sen θ = M at ⇒  

2)

(1) T2 = m ω2 . 2�

T2 = 0,1 . 25 . 0,8 (N)

(2) T1 – T2 = m ω2 . �

T1 – 2,0 = 0,1 . 25 . 0,4    

Respostas: 2,0N e 3,0N

3)
FN – P = Fcp

FN = mg + 

FN = m (g + )

FN = 1,0 . 103 (10 + ) (N)

Resposta: 15kN

4) a)

Fcp = (N)

b)

FN + P = Fcp

FN + 1000 = 2500

c) Quando a velocidade é a mínima
possível (iminência de cair), a força
de contato com a pista se anula.
P = Fcp

mg = 

Vmín = ���gR = �������   10,0 . 4,0 (m/s)

Respostas: a) 2,5kN b) 1,5kN

c) 2,0 ����10,0 m/s

5)
FN – P = Fcp

FN = mg + 

FN = m �g + �

FN = 50 �10 + � (N)

Resposta: C

��3
μd = tg 30° = –––––––

3

μE = tg θ

0,1
–––
5,0

1
–––
50

1
–––
50

MVA
2

–––––
L

at = g sen θ

T2 = 2,0N

T1 = 3,0N

mV2

––––
R

V2

–––
R

100
–––
20

FN = 1,5 . 104N = 15kN

mV2

Fcp = –––––
R

100 . (10,0)2

–––––––––––
4,0

Fcp = 2,5 . 103N = 2,5kN

FN = 1,5 . 103N = 1,5kN

m V2
mín–––––––––

R

Vmín = ����40,0 m/s = 2,0 ����10,0 m/s 

m V2

–––––
R

V2

–––––
R

100
–––––

2,0

FN = 3,0 . 103N = 3,0kN

– VII
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6) F = = mω2 R

F = m

2

. R = . m R

F = (N)

F = . 1019 N

F ≅ 18 . 1019 N

F = 1,8 . 1020 N

Resposta: D

7)

No ponto A em que a velocidade se anula,
a componente centrípeta da resultante se
anula e, portanto:

T = Pn = P cos θ

Resposta: E

MÓDULO 66 
EXERCÍCIOS

1)

Supondo-se desprezível a influência do ar,
a força gravitacional (

→
P ) desempenha o

papel de resultante centrípeta no mo -
vimen to circular e uniforme do míssil.

Fcp = P  ⇒ = mg

V = ���gR

Sendo g = 10m/s2 e R = 6,4 . 106m,
calcule mos V:

V = �������10 . 6,4 . 106 (m/s)  

b) V = ⇒ T = 

T = (s) 

T = 4800s

Respostas: a) 8,0km/s
b) 80min

2)
a) 

Na realidade, 
→
FN e 

→
Fat são apenas

componentes da força de contato
→
F

que o chão exerce sobre o carro.

b) Sendo o movimento uniforme, a ace -
lera ção é centrípe ta e seu módulo é
dado por:

acp = , sendo igual para os dois 

carros (in depende da massa).

c) A força de atrito faz o papel de resul -
tante centrípeta e sua intensidade é
dada por:

Fat = macp = , sendo maior 

para o carro mais pesado.

d) Não. A máxima velocidade permitida
na curva sem derra par independe da
massa do carro e é dada por:

Fatmáx 
= 

μ m g = 

(independe da
massa)

3)

(1) FN = P + FAR = P + P = 2P = 2mg

(2) Fat = Fcp = 

(3) Fat ≤ μE FN

≤ μE 2mg

V2 ≤ 2μE g R

V ≤ ���������2μE g R

Vmax = ���������2μE g R

Vmax = �������������������� 2 . 1,25 . 10 . 100  (m/s)

Resposta: A

4)

A força normal F
→

N que a pista exerce no
veículo admite uma componente vertical
F
→

y e uma componente ho rizontal  F
→

x tais
que:

Fy = P = mg

Fx = Fcp = 

Vmax = 50m/s

m V2

–––––
R

m v2

––––
R

Vmáx = ���� μ g R

m V2
máx–––––––

R

m V2
máx

–––––––
R

m V2

–––––
R

V2

–––
R

T = 80min

2 . 3 . 6,4 . 106

––––––––––––––––
8,0 . 103

2πR
––––

T

2πR
––––

V

m          km
V = 8,0 . 103 –– = 8,0 ––––

s             s

mV2
––––

R

T = mgcosθ

4 . 10 . 7,3 . 1022 . 3,8 . 108

–––––––––––––––––––––––––
(2,5 . 106)2

4 . 7,3 . 3,8
–––––––––––

6,25

4π2
––––

T2� �2π
–––T

mV2
–––––

R

m V2
–––––

R

VIII –
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Da figura: tg α = = 

tg α = 

tg α = = ≅ 0,305

Da tabela, o valor que mais se aproxima
de α é 17°.

Resposta: D

5) A força de atrito que a calçada aplica nas
rodas do pa tim faz o papel de resultante
centrípeta:

Fat = Fcp = 

A velocidade escalar é máxima quando a
força de atri to tem intensidade máxima:

μE mg = 

V 2
máx = μE g R

V máx = ��������    0,30 . 10 . 3,0  (m/s)

Resposta: C

6)

Na posição A (ponto mais alto da curva),
a força resul tante é centrípeta:
P – FN = Fcp

mg – FN = 

Quando a velocidade é a máxima pos -
sível, a reação normal se anula e o peso
faz o papel de resultante centrípeta:

mg = 

R = = (m)

Resposta: D

7)

1) FN = P = mg

2) Fat = Fcp =

3) Para não derrapar, o atrito entre os
pneus e o chão deve ser estático e
teremos:

Fat ≤ μE FN

≤ μE mg

V2 ≤ μE gR

V ≤ ���� μEgR  ⇒  

Se R duplica, a velocidade máxima

fica multiplicada por ��2 ≅ 1,4, o que

signi fica um aumento percentual de

apro ximadamente 40%.

Resposta: B

8)

1) Fy = P

2) cosθ = 

cosθ = 

Quando F = Fmáx = 4P, temos cosθ míni -
mo:

(cosθ)mín = = = 0,25

Resposta: C

9)

FN = Fcp

m g = m ω2 R

ω = ���

ω = 2π f  ⇒ f = ���
f = ����� (Hz)

f = ���� (Hz)

f = Hz = Hz = Hz

Resposta: B

(180/3,6)2
–––––––––

10 . 820

2 500–––––
8 200

V2
––––
g R

Fx––––
Fy

m V2/R
–––––––

mg

mV 2

–––––
R

mV 2
máx

–––––––
R

Vmáx = �����  μE g R

Vmáx = 3,0m/s

mV2

–––––
R

mV 2
máx

–––––––
R

V 2
máx

–––––––
g

(10)2

–––––––
10

R = 10m

m V2

––––––
R

m V2

––––––
R

Vmáx = ���� μEgR 

Fy
–––
F

P
–––
F

P
–––
4P

1
–––
4

g
––
R

1
–––
2π

1
––
6

10
–––––
125/2

1
––
6

20
–––
125

0,4
–––
6

4
–––
60

1
–––
15

60
f = –––– rpm = 4 rpm

15

g
––
R
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